

河南省“万企兴万村——科技助教”公益活动 辉县市捐赠启动仪式举行

本报讯 1月26日，河南省“万企兴万村——科技助教”公益活动辉县市捐赠启动仪式在当地实验学校东校区举行。活动由新乡市山东商会与筑梦未来专项基金管理委员会联合举办，旨在通过科技教育资源捐赠，助力乡村教育振兴，推动教育数字化转型。辉县市有关领导、捐赠方代表及辉县市中小学教学负责人共同参与。

辉县市教体局负责人在致辞中指

出，辉县市始终坚持教育优先发展战略，大力推进教育数字化，持续补短板、提质量。此次获赠的人体工学护腰座椅、科学实验套装、人工智能编程套装等教学物资，不仅是对教育硬件的有效补充，更是对教育理念的深刻赋能，为乡村孩子打开了接触前沿科技的“数字之窗”，将为本地教育发展注入新动能。

捐赠方代表表示，始终积极践行社会责任，长期致力于公益助学。此次捐

赠旨在支持教育均衡与城乡一体化发展，希望这批物资能切实帮助师生提升数字素养与实践能力，助力本地“教育数字化”进程。

辉县市有关领导在总结中强调，要确保捐赠资源高效利用、发挥最大效益。教体部门需安排专人负责，规范做好接收、发放与后续跟进工作；要牢牢扛起办人民满意教育的主体责任，创新工作机制，用好捐赠资源，全面提升教

育质量与学生综合素质；要加强宣传联动，广泛汇聚社会力量，营造尊师重教、助学兴学的良好氛围，构建“政府主导、社会参与、家校协同”的教育发展新格局。

据悉，下一步，辉县市教体局将统筹用好捐赠资源，推动科技与教育深度融合，持续凝聚政府、企业与社会合力，以高质量教育赋能乡村未来。

（平淑芳）

返乡学子助力生态实践 植绿活动播撒环保种子

本报讯 1月24日，在共青团辉县市委的组织与辉县市义工中心的支持下，一批新乡学院的学生志愿者携手返乡大学生，共同策划并开展了主题为“植绿悟生态，探寻城市印记”的小学生种植实践活动。活动通过亲手种植、生态讲解等形式，将绿色理念播撒在孩子们心中。

活动现场，新乡学院的志愿者提前准备了草籽、薄荷、向日葵、驱蚊草等多种绿植幼苗，结合辉县市本地生态特点，向小学生耐心讲解植物特性与生态价值。小学生在志愿者的指导下翻土、栽种、挂牌，体验种植的乐趣，欢声笑语中满是对自然的亲近与好奇。

返乡学生曹倚晴积极参与其中，以

记者的身份用镜头和文字定格活动点滴，分享生态保护的意义与青年一代的责任担当。她捕捉孩子们专注种植的生动瞬间，传递出绿色实践背后的教育初心。

本次活动既是共青团辉县市委服务基层、搭建青年实践平台的务实举措，也是高校学子运用专业知识助力地

方生态教育的积极行动。志愿者以草木为纽带，在温情陪伴中，引导小学生关注生态环境，切实增强了他们的绿色环保意识。

据悉，此类活动将持续开展，推动更多青年力量深入基层，为辉县市生态文明建设与小学生成长注入蓬勃的青春活力。

（刘文茜 艾苏）

新乡天立高级中学举办“AI+教育”专题活动

50位教育同仁共话融合路径

本报讯 春潮涌动启新程，智教赋能谋发展。近日，天立教育集团“AI+教育”助力学校提质增效专题活动在新乡天立高级中学圆满举办。经开区副主任李晨晖、教育文旅办负责同志张静茹、凤泉区教育局领导莅临指导。卫辉一中、原阳三中、市育才高级中学、安阳振中学校等全省50余位校长、学校管理者等教育同仁齐聚一堂，共研AI与教育深度融合路径，共话教育创新发展新篇。活动由天立教育集团部长毛娜主持。

活动伊始，与会嘉宾在新乡天立高级中学校长李家生的带领下参观校园，先后察看了家长接待中心、食堂、操场、宿舍、教学楼、实验室等校园设施。

李家生详细介绍了学校往届高考成绩、特色课程建设、校园文化打造等方面的具体成果，生动展现了新乡天立高级中学“立己达人，因材施教”的教育理念，让嘉宾对学校的办学特色与育人氛围有了直观而深刻的认识。

参观结束后，全体人员齐聚狮子演播厅，进入干货满满的报告分享环节。两场精彩报告接连进行，为与会者带来了一场关于教育创新与AI赋能的思想盛宴。

首场报告由李家生主讲，主题为“聚焦拔尖创新，筑牢提质根基”。

他结合自身多年的教育管理实践与办学经验，围绕“如何培养拔尖创新人才”这一核心议题展开深入阐述，分享了新乡天

立高中在拔尖人才选拔、课程设置、个性化辅导等方面的具体做法与成效，为在场学校管理者提供了可借鉴的实践经验，引发广泛共鸣。

第二场报告由舞良天立学校高中校长杨勇文主讲，主题为“AI+教育，启智未来，立己达人”。他结合案例拆解AI赋能教学的多元场景，从课前、课中到课后全链条展现AI赋能价值，直观呈现科技对教育的变革作用，激发了在场人员对“AI+教育”未来的期待。

两场报告后，天立教育启鸣达人黄经理主持了第三场交流。他围绕“AI+教育”如何高效实现个性化定制提分”这一核心问题，深入分享相关策

略与实践经验，并与嘉宾展开热烈讨论，为AI赋能教学提质提供了更多实操思路。

此次天立教育集团“AI+教育”助力学校提质增效专题活动的成功举办，为全省各地学校搭建了一个交流学习、共促发展的优质平台，也充分展现了新乡天立高级中学的办学实力与责任担当。未来，新乡天立高级中学将以此次活动为契机，继续深耕教育教学改革，积极探索“AI+教育”的深度融合路径，不断提升办学质量与育人水平，为推动区域教育高质量发展贡献更多力量。

（高紫荷）

红旗区实验小学开展腊八节主题活动

本报讯 为传承中华优秀传统文化，培育学生感恩品质，近日，红旗区实验小学开展了“腊八暖情 文化润心”主题活动系列，让传统节日文化在校园落地生根（如图）。



在校门口，学生代表整齐列队，手捧温热的腊八粥，有序走向学校门口卫师傅与环卫工人。叔叔阿姨，您辛苦了！祝您腊八安康！”一句句真诚的问候搭配暖心热粥，驱散了冬日严寒，让坚守岗位的城市守护者倍感温暖。

在国旗下讲话环节，学生代表以《粥里藏年味，腊八话传承》为题发表演讲，阐释传统节日的文化价值，号召全体同学铭记传统、心怀感恩、关爱他人。

此次系列活动将文化浸润与实践育人深度融合，不仅让学生在沉浸式体验中读懂腊八节的文化内涵，让传统节日焕发新生机，更在孩子们心中播撒下感恩奉献、传承经典的种子，为校园文化建设增添了温暖底色。

（邢月阳 文/图）

高新区道清路小学开展腊八节主题教育实践活动

本报讯 寒梅映雪绽芳华，腊八悄至暖人心。近日，高新区道清路小学开展了形式多样、内涵丰富的腊八节主题教育实践活动，让凛冽冬日因文化传承而暖意融融。

升旗仪式上，学生代表张皓博生动讲述了腊八节的起源传说与习俗寓意，字字句句承载着文化的厚重。随后，学生处主任王卉杰向全体师生发出“传承民俗、互助分享”的倡议，以庄重的仪式感播撒文化传承的种子，让传统节日在校园中焕发新活力。

各班相继开展腊八主题班队会，

班主任化身“民俗讲解员”，用通俗易懂、生动有趣的方式讲述节日起源、民间故事及相关习俗。课堂上，同学们踊跃分享自家过腊八的温馨趣事，在欢声笑语中，传统节日的独特魅力悄然融入童年的记忆。

实践环节中，同学们纷纷化身“小小美食家”，动手腌制腊八蒜、细心熬煮腊八粥。白玉般的蒜瓣在米醋中渐染翠绿，五谷杂粮在锅中氤氲出阵阵清香。在动手操作中，同学们不仅体验了劳动的乐趣，更从传统习俗中感悟到蕴藏其中的生活智慧与文化哲思。

暖意不止于校园。四（12）班的小小志愿者走进市品质公园，向社区居民生动讲述腊八节的由来与习俗，并主动陪伴老人闲话家常。孩子们用真诚的笑容驱散冬日寒意，让志愿精神在邻里间传递，也让传统节日的温情在代际交流中愈发醇厚。

本次腊八节主题教育实践活动，让学生在沉浸式体验中读懂传统，在互动分享中收获温暖。这个腊八，不仅有舌尖上的香甜，更有心底的成长与感动。传统文化的种子，已在孩子们的心田悄然扎根，终将在时光的滋养中枝繁叶茂。

（赵桦桦 王慧）

红旗区纺织路小学举办一年级期末家长学校活动

本报讯 为搭建坚实有效的家校协同育人桥梁，帮助家长精准把握小学阶段的学习要求，掌握科学实用的家庭教育方法，助力一年级学生平稳度过幼小衔接关键期，近日，红旗区纺织路小学举办以“教育最美的样子是家校同频共振”为主题的一年级期末家长学校活动。全体一年级学生家长与教师齐聚校园，以爱为约，共话成长，凝聚育人共识。

教师分享结束后，学生家长代表踊跃发言。他们结合自身育儿实践，真诚交流在陪伴孩子适应小学生活、培养学习习惯等方面的体会，既有成功经验的提炼，也不回避过程中的困惑与挑战。其他学生家长认真倾听、积极互动，围绕“如何平衡学习与娱乐”“怎样激发孩子主动学习意愿”等共性话题展开热烈讨论。思想的碰撞激发出智慧的火花，进一步深化了“家校同心，科学育儿”的共识，让沟通更具温度与深度。

此次一年级家长学校活动，不仅拉近了家校之间的距离，更让“教育最美的样子，是家校同频共振”的理念深入人心。未来，红旗区纺织路小学将持续以爱为桥，搭建高质量家校协同平台，与学生家长同心同向、携手同行，为孩子们的健康、快乐、全面发展保驾护航，让教育之花在家庭与校园的共同浇灌下绚烂绽放。

（彭丽媛）

红旗区新一街小学创新评价模式 深化素质教育

本报讯 为深化素质教育，创新多元评价模式，红旗区新一街小学于1月22日举办了“一、二年级‘马儿哒哒迎新年’主题测评活动。

语文测评围绕主题精心设计任务。一年级学生通过小马识字坊、小马故事会等环节趣味闯关；二年级则通过智创词语林、吟唱古诗谣等特色关卡，在词语运用和诗词诵读中积累语感，提高语文素养。

数学学科将知识与情境深度融合。一年级的小马寻宝辨图形、小马拾福数彩珠等任务，旨在让学生在动手实践中感知图形、培养数感；二年级的骏马奔腾背口诀、驮运年货巧计算等活动，则帮助学生在情境挑战中熟记口诀，提升运算能力，实现寓教于乐、以测促学的目标。

艺术测评内容丰富多彩。音乐方面，一年级进行了乐理知识问答和歌曲演唱，而二年级的学生则自编了融合马年元素的《蜗牛与黄鹂鸟》音乐短剧，集歌、舞、伴奏于一体，培养学生乐感的同时传递新年祝福。美术测评结合绘画、手工与传统文化，各式各样的

（马苗苗）

红旗区平原小学开展新人职教师汇报课活动

本报讯 近日，红旗区平原小学开展了新人职教师汇报课活动。本次活动中涵盖语文、数学、体育、道德与法治4个学科，6名新入职教师以扎实的教学设计和饱满的热情展示了各具特色的精彩课堂。

党玉莹老师的道德与法治课《这些事我来做》，紧密结合生活实际，围绕家务主题展开教学，并通过“家务技能卡”引导学生落实实践；刘恒光老师的语文课《古人谈读书》以分层朗读为抓手，让学生在反复诵读中感悟文言文的独特魅力；朱亚芳老师的道德与法治课《祖国，我为你自豪》巧妙融入传统文化符号，有效激发学生的民族自豪感；贾俊

（李大维）

红旗区小店镇飞翔小学以社团建设推动素质教育

本报讯 红旗区小店镇飞翔小学自2015年启用以来，历经多年的磨砺与深耕，以社团建设为抓手，全面推进素质教育，在育人之路上收获累累硕果，先后斩获国家、省、市级多项荣誉，成为区域内乡村学校素质教育的翘楚。

作为学校素质教育的核心载体，社团阵地建设始终是飞翔小学的重点工作。2022年，学校凭借多元化的社团培育体系与显著的实践成效，被确定为河南省特色社团培育学校，为学生搭建起兴趣发展与素养提升的广阔平台。

依托这一优质平台，学校进一步丰富社团类型，涵盖体育、艺术、劳动、科技等多个领域，让学生在自主选择中发掘潜能，滋养个性，实现全面发展。

在体育育人方面，学校成绩尤为亮眼。2023年，飞翔小学成功获评全国青少年足球特色校，将足球运动作为锤炼学生意志、培养团队精神的重要途径。在2021至2025年小店镇小学足球联赛中，该校足球队凭借扎实的训练功底与顽强的拼搏精神，先后4次勇夺冠

（邢保红）